



全国部分高校兴起为红曲《南山南》填词

交大学生填词融入校史获点赞

近日,一曲上海交通大学版的《南山南》红遍网络,首发单日就突破了十万浏览量。“我们把百廿交大的风雨与辉煌,连同五所交大的兄弟情谊,谱成《南山南》,唱给全球交大人听。问一声,兄弟,你好! 唤一声,交大人,等你回家!”在推送首页,参与改词创作的六名成员如是感慨道。

青年报见习记者 陈晓颖

正值复习季 一周完成歌词改编

从2015年年底,全国不少高校纷纷将《南山南》改词吟唱。在“改编热潮”下,上海交大的学子们也想试一把。上交大校媒南洋通讯社的大三学生朱金怡将改编交大版《南山南》作为选题报了上去。虽值紧张的期末复习季,抓紧做出五校校庆版歌曲的冲劲远高过了复习考试。同为校媒首席记者团成员的张天伦决定加入该选题组,承担起改编歌词的任务。

武汉大学版《南山南》唱名景樱花与学子生活,清华大学则高歌荷塘

月色青春不散。上海交大的学生却另辟蹊径,不唱校园风景,不走文艺清新,将今年两岸五所交大共同的120周年生日写入了歌里。

“古今灿今吾叹百廿尚思源;神州焕吟游洋宏图当致远;双甲子三世纪点点南洋迹;和同心谐同力岁岁复相忆。”自愿填词的张天伦与朱金怡同学为填出简明有力的歌词,可费了不少心思。看校史、拿捏词韵,两位学子将初稿反反复复润色修改了不下十遍,最终才敲定了下来。

请校园歌手冠军代表交大“声音”

歌词一出,寻找合适的歌手成为了小组待解决的问题。用什么声音代表上海交大?项目筹备组负责人康达找到校园歌手冠军——大二在读的葛昊天。

不过,这位有十几年唱歌经验的小伙一开始拿到歌词后却犹豫了。偏古文的歌词加上他并不完全擅长的民谣风,在紧迫的时间里如何表达

出合适的情感,葛昊天只得多听多练了起来。期末复习季,几乎每天都有考试的他抽空便哼唱。1月7日晚,康达找到小葛,用手机唱歌软件录下了这首交大版《南山南》。南洋通讯社影像部的“小伙伴”则甄选了二张历史图片,13张学生拍摄的校园图与歌曲搭配了起来,并于第二天在上海交通大学的官方微信公众号上发布。

一经推出 首日阅读量破10万

据介绍,首日阅读量就突破了10万。“无论是校友还是在校师生都非常喜欢。”康达说身边的朋友单曲循环了一天。他的微信朋友圈里被转发的链接刷了屏。

1月10日,应网友要求,上海交大官方微信公众号推出了MP3下载版,并附上了网友的留言截图。交大负责新媒体的曹老师告诉青年报记者,五所交大版《南山南》引来了许多从交大毕业的学子的共鸣,也吸引了厦门大学等全国其他高校师生的点赞。

对创作团队而言,改编的歌曲承载的是对学校的爱,以及想为120周年校庆做些实事的冲劲。不过康达表示也有遗憾,时间紧张没有用专业录音设备录制。他表示,团队成员在新学期后,将会重新录制交大版《南山南》,并推出MV(音乐录音带)。

【背景】

为何各地高校兴起为《南山南》填词?

《南山南》是民谣歌手马頔创作的歌曲,在去年《中国好声音》节目上因被张磊翻唱而一炮走红。为何全国许多高校学生纷纷“接力”为《南山南》这首歌填词改唱?据上海交大老师介绍,此事应该缘起于南京大学的一条微博。

去年11月6日,北京迎来了初雪,南京气温却如初夏。南京大学官方微博发布了由《南山南》改编的歌词:“你在北京的寒夜里大雪纷飞,我

在南京的艳阳里四季如春”,并@北京大学和清华大学。5个小时后,北大官微也改编此歌回复:“如果天黑之前来得及,我会记住这跨越南北的美丽。”上海交大在之后紧跟歌词接龙:“穷极一生,做不完一场梦”。

随后,华中科技大学、武汉大学陆续出该校版的《南山南》,并@其他高校。很快,这场改编成为了全国高校的“接龙”。不少公众微信号将各校改版作为盘点制作推送信息。

你在悠然的晨光里 春秋代序

我在百廿的校园里 守望美丽

岁月流长 忘不了点点滴滴

力克时艰 南洋公学始创

果毅精勤 知行第一等之引章

忆当时 共明月 创未来

携手再遇见 巍巍学府今犹昔

跨越三个世纪风雨路 国家民族命运相依

岁月流长 忘不了点点滴滴

力克时艰 南洋公学始创

果毅精勤 知行第一等之引章

忆当时 共明月 创未来

携手再遇见 巍巍学府今犹昔

交大联盟版
《南山南》

■年轻态

华理开学业互助营
请学霸做“讲师”

本报讯 记者 刘昕璐 通讯员 旷江 临近期末考试,可即使白天上课、晚上复习,总是有那么多难题是自己解决不了的,想想都心酸。不过,华东理工大学工学院的学生们不用怕了,该学院开展的“学业互助营”,请来了一批“学霸”当“讲师”,为学业遇到困难的学生化解难题,真正是“学霸”带着飞!

台上,“讲师”教得用心;台下,学生学得认真。微分学、导数及其应用……只要学生来到“学业互助营”将自己平常所解决不了的难题和盘托出,就会有“讲师”作详细讲解。采访中,大家普遍都很喜欢这个“学业互助营”。“这个课下互助的过程,让我仿佛重新复习了一遍学过的课程,不仅加深了印象,还学到了‘讲师’们不一样的解题技巧,可谓是收获多多,学习乐乐。”一名女生介绍她的收获。

据生工学院党委副书记吴蓉介绍,“学业互助营”从上学期末开始筹划,以改变学院的学风、提高学生成绩、增加学生学习动力为目的。“学生讲师作为相同轨迹上的学习者,他们能够清晰地了解到其他学生的学习状态和问题所在,能有针对性地对重难点进行讲解和巩固,效果更好。”吴蓉说。

“学业互助营”是完全开放式的,所有的讲解习题、参考资料和重点规划都是由讲师团提前讨论总结而出,只要其他学生愿意参与,便能够得到讲师团的“重点培养”和“重点呵护”。此外,“学霸”们的复习资料,还上传到百度云盘,供大家免费下载。

“‘学业互助营’目前还处于发展阶段,以后我们会继续完善互助补习机制,使之发展成为一个合格、完善、能够有效辅助学生学习的‘辅导员工作室’。”吴蓉说。

杨浦区优秀传统文化
教研培训基地揭牌

本报讯 记者 范彦萍 蛋壳、立体纸艺、棕榈编织……这些民间非遗正面临失传,后继无人。日前,杨浦区中华优秀传统文化教研培训基地在杨浦区社区学院揭牌,这意味着今后市民可以在家门口成为民间艺人的徒弟,继承传统文化。据杨浦区教育局相关负责人介绍,此次他们整合了12个街道镇的资源,每个街道推出一个经典的非遗项目。今后,市民可以到社区学院,共享原本街道镇的资源。

虹口区团委选出
新一届青联主席

本报讯 记者 范彦萍 昨天上午,虹口区青年企业家协会召开第四次会员大会。当天下午,虹口区青联第八届委员会第一次全体会议在区机关大楼召开。大会选举产生主席、副主席、常务委员会委员,陈晓峰当选为区八届青联主席。

周培骏 制图